

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicorum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.
Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.
Szerkesztőség: Kigyó-utca 9. sz. Kiadóhivatal: Szt.-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

A pápa levele.

A pápa levelet intézet a néppárthoz, abból az alkalomból, hogy jubileuma alkalmával Zichy Nándor és Eszterházy Miklós Mórész grófok a néppárt nevében üdvözölték. Különösen érdekes e válasz, mert nem csak a liberális lapok, de egy némely kapaszkodó pap is előszeretettel hangoztatták, hogy a pápa elítéli a néppárt programját. A pápa levele latin szövegében így hangzik:

Quas Kalendis Martiis tuo et christianae partis nomine Beatissimo Patri litteras dedisti: pergratas omnino habuit Sanctitas Sua. Ex iis enim perspicere licuit quanto omnes studio feramini ad Religionem tuendam, cum qua patriae vestrae bonum est plane coniunctum. Gratias vobis agit de officio augustus Pontifex, utque admittentibus adiiciat stimulus benevolentiamque in vos Suam testetur, Apostolicam benedictionem effuso animo universis impertit.

Sensa praecipua existimationis meae libens excipio, meque habeo

Romae die 14. Martii 1898.

Addictissimum

M. Card. Rampolla.

Magyarul:

A levelet, melyet márczius 1-én magad és a keresztény-párt nevében a Szent Atyához intéztél, legkedvesebben fogadta Ő Szentsége. Mert abból felismerte, hogy melkora igyekezettel viseltetted valamennyien a vallás őtalmazására, amelylyel hazátok java is teljesen össze van kötve. Különös köszönetét fejezi ki nektek a felséges atya és hogy törekvésteknek ösztönzést adjon és irántatok való jóakarátát tanusítsa, teljes lelkéből mindnyájatokra apostoli áldását adja.

Nagyrabecsülésem kiváló érzelmeinek örömmel kifejezést adva, maradtam

Rómában, 1898. márczius 14.

Hivetek

Rampolla bíboros

A pápa levele szóljon nem csak magának a néppártnak, hanem minden igaz katolikus embernek, a ki a vallást nem csak a szükséges rosznak, hanem áldásos lelki szükségletnek tekinti. Okoljunk belőle mindannyian és értsük meg, mit kell tennünk.

Mert nem elegendő csak szavakban jelezni, hogy katolikusok vagyunk, hanem tetteinknek is mindenkor azt kell igazolnia.

Appropriáció.

(K. A—d.) A költségvetés tárgyalása megtörtént, előttünk állnak a tételek, huzzuk alá és adjuk össze az összeadandókat. vonjuk ki a kivonandókat. A rezultátum lehangoló, elszomorító, mert vagy az aránytalanság, felelde. sőt szándékosan ki van hagyva a legsarkalatosabb jogi elv: adok, hogy adj! Hogyan érvényesül ez? mit ad a kormány a nemzetnek s ez adományért mit kíván? — voltak a kérdések, melyek az ellenzéki szónokok beszédeit uralták.

De nemcsak a mult és az előrelátható eredmény az, mely bennünket elkedvetlenit, hanem parlamentünk perfid viselkedése. Van-e Európában nemzet, mely hasonló szereplést megtúrte? Seholy; szegyenlené magát, ha olyan törvényhozói volnának, a kiket nem a nép bizalma, hanem cselszövény, durva erőszak vitt be a törvény templomába. Szegyenlené, hogy minden megkérdés nélkül csinálnák meg az alkut a nemzet életére!

Csak egy kis töredék, az a lenézett, gyanúsított néppárt mert sikra szállni s felvenni a harcot a kormány-hatalommal. Működéséből látható a nemzet, miszerint az igazi, önzertes ellenzék csak a néppárt képviseli. Nem hangzatos frázisok, nem fényes Apponyi-diszbeszédnek kellene ma parlamentünkbe, s nem vékony lovagvessző, vagy szalonkard, hanem vastag korbács és dorong. Teljes kiméletlenség a

Esztizez.

Ira: Chalupka Rezső.

Ha néha-néha sötét felhőt
Hajt fel szívembe Élet s Gond,
Ne higgy el mindent, jó leányka,
A mit az ajk ilyenkor mond.

Kacajra, könyre könnyen hajlunk
S a szó ha édes vagy sebez, —
Ne higgy el mindent, jó leányka,
Sokszor csak pusztá szóhang ez!

Am ajkam hogyha ajkad éri
S szívünk dobog csak, semmi más, —
Ha est a csendet nem kíséri
Egy sóhajlás, — egy suttogás. —

Ha köny, mosoly és annyi száz szó
Egy hosszú, édes csókba vész, —
Mít némán átbeszél így két szív,
Oh annak higgy és boldog léssz!



Ki az oka?

— A Fejérmegyei Napló tárczája. —

Ira: Németh Gábor.

Megjött az első őszi köd. Nem az a nyirkos, idegrázó, hideg lomhaság, mely egész nap megtekszi a várost, hanem az a száraz, poétikus, sejtelmes szürkeség, mely hajnalban csuszik le a Bakonyból a völgyekbe s onnan mint jött, csillan; ezt a ködöt kedvelem én. Minden esztendőben tesz látogatást nálunk is, s annyit észrevettem, hogy velem együtt a Hosszutezát szereti.

En — aki a szabadság, a szabadlítás bolondja vagyok — magam sem tudom miért, órahosszat elcsatangolok ebben a misztikus szürkeségben, melyben ködfátyolképek usznak, libegnek, jelennek s tűnnek el; kíváncsivá téve, meglepetve lebeg az ember maga is a hideg gözben az általmenőkre nézve mintegy érdekes talány.

A tavalyi első ködöt sem passzoltam el, már kora reggel ott lebegtünk valahol a Hosszuteza végén, a Corda-utczán fölfelé, igazán megmondva, azt sem tudtuk, hogy miért és hová, mikor mellettünk a kedves Szalai Magda elsurrant.

— Szegény kis Magda! jegyezte meg utánna Pista. — Nem láttad mit vitt a kezében?

Nincs mit szegyenelnem, tehát megírom őszintén, hogy a kezére el is feledtem nézni.

— Szegény kis leány, milyen korán ver-

nek már ennek a fejébe is fizikát, algebrát s a miről az ilyenek nem tudni, de még álmodni sem volna szabad, tanígtatják arra, hogy mi a kenyér — a kenyérkereset — a megélhetés.

— Hagyd kérlek ezt a sopánkodó filozófiát! Nem értem, hogy tudsz irigykedni vagy félni az ilyen kedves riválisoktól... Mert azt nem hiszem, hogy be ne lásd, hogy ennek így kell lenni és másképen nem lehet. En örökre áldanám az Istent, ha ilyen kis feleséget rendelne mellém! Hogyan látsz te ebben anarkhiát? Anarkhia az, ha a Magda tanul? S tanul annyit, a mennyit a társadalmi műveltség tőle is megkövetel? Kérlek, problémák mindig voltak, vannak és lesznek is, melyeket az idő lassan megold! Hát mit csinálunk a leányokkal? A ki nem partie, szerez magának állást és quitt; a vénleány kérdés megoldása ez. A világ — mint mondják — mindig volt valahogy, és soha sem volt úgy, hogy valahogy ne lett volna. — Ez volna még csak a legkisebb baj!

Ebben a pillanatban bozontos fejű lurkó ugrik ki előttünk a kapuból, utánna hangos „Menyőörgés... még az apádba is!... Az öreg néni elmondván mondókáját, szegyenfejjel visszacsoszogott; a lurkó pedig megállt, erre-arra tekintve móhon falatozott. Egy darab kenyeret lopott, a melylyel aztán előttünk néhány lépésre a Corda-utczán fölfelé tartott és az egyik udvarba befordult. A néhai Sips Mihály széles udvarába fordult be, mert itt lakik ő is; nem ugyan szutykos tornácra nyíló valamelyik szobában, hanem ott hátul,

kormány ellen, mely átkos rendszerével tönkresilányította renomékat a külföld előtt, és szakadást, egyenetlenséget, elégetlenséget teremtett ideben.

Ezt a szegénytelen állapotot tárta fel a budget-viták alatt a néppárt, tükröt tartott parlamentarizmusunk elé, hogy nézze meg magát. Kevésnek volt annyi bátorsága, hogy a tükörbe belepillantott volna, mert a néppárti szónokok beszéde elől a folyosókra szütek, a kik pedig hivatalból belenéztek, nem pirultak el.

Ilyenektől bucsuzott el a jeles ellenzéki vezér: Ugron Gábor, meg azoktól, akikből kihalt az önéret; romlott intelligenciával nem lehet harcolni. Igaz, hogy ennek a bucsunak van egy kis személyi háttere is — a sértett húság, mely duzzogva a sikertelen, meddő harcok miatt, félrevonul. A néppártot nem keseríti el semmi s a viták idejében memorandumot ír a katolikus társadalomhoz, s mint egy világító torony még mutatja a szirteket, melyekben annyi sajka és hajó megfeneklett, összezuzatott. Megmutatta a társadalom testén terjedő rákesebet, melyet ki kell vágni. Hivatkozott arra, a mi talán még sem veszett ki egészen: a jogérzetre. A napilapok egy része ezt a memorandumot szánalmas vergődésnek, más része roppant naivitásnak nevezte. És ha naiv volt? — csak figyelemmel kell elolvasni — akkor arra a meggyőződésre jutunk, hogy ilyen naiv csak politikai tisztességgel bíró ellenzék lehet s midőn ezen pártot naivitással vádolják, az egész magyar társadalmat elítélik.

Mit láttunk még a budget vita alatt, s a jelekből ítélve mit várhatunk a kormánytól? Láttunk olyan czinizmust, mely pártját ritkítja. Hiába vetették a kormány szemére a jectiprásokat, törvénytelenégeket, a felelet reá gunymosoly vagy hangos kacaj volt. Az a nép, melytől ő most

ujra vért és pénzt kívánt, hiába fordult panaszával képviselője útján a parlament elé, nem kapott igazságot; a nemzet legnagyobb része pedig nem választhat olyan képviselőt, a minőt szíve, lelke akar, mert az alkotmányosság nevében megfosztják szavazat jogától, — hanem az adókönyvvel eliameri a fizetési kötelezettséget, ott nem emel nehézségeket!

Várhatunk-e valami jót, üdvöset egy romlott parlament működésétől? Semmit, hisz mindenbe belemegy, amit az államhatalom tőle kíván. Lelkiismeret? népjog? előtte avult fogalmak, lévén jelszava: a politikában nincs morál!

Két kimagasló beszédet olvastunk az appropriacionális vita kezdetén, ifj. Zichy János grófét és Mócsy Antalfét. Zichy János alampüveletet végzett: összeadott s ezen számadásban odavágta a kormány szemébe nagy bűnét, hogy a szocializmusnak ő a leghathatósabb pártolója. Erzékenyen találta ez a liberálisokat, felszisszentek, mert Zichy grófban emberükre találta, ki jogász és filozóf logikájával, nagyon is elevenbe vágott. Mócsyval egyetemben a „Keresztény Magyarországot” eszméjét hargoztatta, s a bajok forrására reámutatott.

És mindezek után? — majd szépségesen hozzájárul a parlament a kormány által előterjesztett költségvetéshez. Hadd fizessen a nép, működjék az adóprés, ko-boztassanak el a polgárjogok, a néppárt pedig csak tiltakozzék a mennyit akar! A nemzet pedig türi ezt a liberális, garázdálkodást, és — ünnepel. Nem óriási gúny a szabadság félszázados jubileumát ünnepelni most? Nem tiltakozik az ellen a jogérzet: megünnepelni azt a mi nincs?

De hát már benne vagyunk, és volna nekünk is egy ünnepi indítványunk. Az appropriacionális vita végén rendezünk

országzerte gyászünnepélyt a meghalt és eltemetett szabadság sirja fölött. Kérjük Istent, hogy drága halottunk támassza életre, vigye el rólnak a zsarnokság és árarcz korszakát és jöjjön el a jog és igazság országa!

— A katonai büntetőtörvénykönyv Báro Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a tárczája költségvetési vitája alatt megismételte azt a számtalanszor tett ígérteit, hogy a katonai büntető törvényre vonatkozó javaslatot elő fog terjeszteni. Értesülésünk szerint ez egyszer komoly az ígérte, mert most már csakugyan van kilátás arra, hogy az igazságszolgáltatásnak ez a bántó lézaga kiküszöböltesék. A német birodalmi gyűlés ugyanis valószínűleg rövid idő alatt letárgyalja a katonai büntető perrendtartásra vonatkozó javaslat s ezzel megkapja a hadügyi kormány a kodexet, a melyet mintául vehet. Csak erre vártak a Lajthán innen és túl, mert sem cis, sem trans nem volt elég önállóság arra, hogy míg a német vezérfonal a kezükben nem lesz, hozzáfogjanak a kodifikációhoz. Azt hisszük különben, hogy a művelte több munkát ad a fordítóknak, mint a kodifikátoroknak, a mi egyáltalában nem szokatlan a mi törvényhozásunkban.

— A német merkantilizták választási programja. A Németországban most megindult választási mozgalmak a német liberálisokat is arra indították, hogy az agrárprogrammal szemben álláspontjukat jelezzék. Röviden végezhetünk ezen állásfoglalással, ha kijelentjük, hogy homlokegyenest ellenkeznek az agrárprogrammal. A két program csakis egy pontban találkozik és ez, hogy mindkettő a nemzetgazdasági politika elveire helyezkedik, csak hogy a míg a német agrárisok választási programjában kifejezésre juttatott elvek a nemzeti gazdaság elveivel nem azonosíthatók.

— A várnai petíció. A képviselőház hetedik bírálóbizottsága Baresay Kálmán elnökelete alatt ma ülést tartott a Roszival István, a kiszuca-ujhely-várnai kerületben megválasztott képviselő választása ellen Pósta János és

ahoz a falhoz ragasztott kis putriban, melyet csak a palánk felől lehet látni. Igen, itt lakik az öreg Sipsóné három unokájával.

Az öreg Sipsóné a félig kovászos papir, félig üveg ablak előtt egy faladából hevenyészett asztalféle mellett nagy akombákkal foltozgat, a miért két apróbb unokájának addig míg készen lesz, a lóczán rendelt helyet, betakarván őket pokrocczal; de hiába.

A mint a legnagyobb befordult és kezében meglátták a kenyéret, sivalkodtak, rángatták a takarót s sivalkodtak volna még ki tudja meddig, ha Sipsóné asszony türelmének vége nem szakad és el nem veszi a csemegét.

Mert én még csemegét nem láttam oly étvágyal fogyasztani, mint azt a kenyérfajta fekete gyurmat az a gyermek majszolta. Hja, az öreg Sipsóknál ritkán van ám harapni való Pedig egykor bőven volt.

Ki nézné ki abból a hétféle ó-divatú foltos gunyába bujtattott öreg nénikéből, hogy ő egykor már szép világot látott? Tanuja azonban az a ház, melynek végében meghuzódhattott; az az ő házuk volt! Tanui azok a vén szederfák a tornác előtt, hogy egykor az ő árnyékukban kis asztal mellett üldögélt egy boldog család: Sipos a nábob és a sirdogáló néni a nábobné. Volt egy fiuk és két gyönyörű lányuk, kik egyformán szépek, egyformán selyemben jártak föl a várba nagy misére.

És ma semmi sincs ebből, csak az a három nyomorult unoka, kiket apjuk, anyjuk elhagyott; a boldogság helyett pedig körülvette az az eget-földet betöltő sivar nyomorúság. Elég ez arra, hogy Sipsóné ránczos arcáról könyei guruljanak az öltések alá... Pedig Sipsóné nem azért sirt, hogy koldus, a kik

ismerik, azok tudják, hogy másért; tudják, hogy miért sir.

* * *

Ezelőtt ugy harmincz évvel Sipsóné fiatal szép asszony volt, a ki után egész város boldult. Nem volt olyan tutyiból, olyan batyuból, melynek nem ő lett volna a ladi patronessze. Házuknál vendéglátás vendéglátást ért. Miért ne ért volna, mikor a vevő mindig ő hozzájuk kiáltott be először, hogy van e szürposztó eladó; mikor náluk rendesen tiz-tizenkét segéd verte, simogatta a drága szövetet; de meg ő maga is nemzetes ur lánya volt, a ki vékával hozta az ezüstöt. Került biz itt vendéglátásra, azonkívül, a mit Sipos a dolmányába bevarrva a Bánáthba elhordott; s került is, míg Sipos oda járt gyapjuért, de később már nem járt a Bánáthba és pedig ezért nem:

Legutóbb is, hogy megjött a messze országrészből, a drágagyapjut ép' a pajtába hordták a segédek, két kecskeszakállas uri népségtért be az udvarba. Senki sem vette észre őket legkevésbé Sipos s akármelyik arisztokratának becsületére vált volna a „nemtoródómság”, melylyel a barátságos köszöntést elfogadta.

— Uraságod is megérkezett?

— A mint látják, felelt Sipos a nélkül, hogy csak egy pillantásra méltatta volna a jövevényeket.

Zsebre dugva kezeit, állt mint egy szobor. A két jövevény láthatólag nem kedvesen érzéven magát, egy ideig ők is szótlanul nézték a drága tömeget.

— Szép csomó! Még szebb csomó bankó, mondja rá a másik, de Sipos egy szót sem szólt míg nem a két vándor közre veszi.

— Nem tudom, nem tévedtünk-e el?!

Sipos Mihály ural légyen szerencsénk?

— Ha szerencsének érzik magukat, igen.

— Tehát nem tévedtünk el, mikor uraságodnál tesszük látogatásunkat, ha ugyan meg nem veti.

— Már ugyan miért vetném meg?!

— Régen hallottuk már uraságod szép hírnevét e városban, megyében, azért tértünk meg. Azt ugyan nem tudjuk, hogy sikerül-e, nem-e, a miért jöttünk; de régi dolog az, ha valaki valamit akar, hát járjon utána s ne a lábhoz, hanem a fejhez menjen.

— No igen, igen. Hanem tán be is nézhetnénk? Be is néztek; a két vendégnek — úgy látszik — nagyon sok mondani valója lehetett, mert a segédek már régen végeztek, de odabenn a beszédnek se vége, se hossza.

— Nem kerülgetjük uram, hogy mi járatban vagyunk, kezdi már az ajtóban az egyik, közbe felöltöztet kitarva és látni engedvén hatalmas fényes lánczait; mi uram pestiek vagyunk, pesti nagy gyapjukereskedők. Most már uraságod is tudja, mi járatban vagyunk, mosolyogva s bizalmasan bólint Sipos felé.

— Mi is árulunk, — ha van vevő! mosolyog vissza Sipos.

— Igen, uram, felel újra a vándor, a kiket Sipos sohasem tud kiütni a nyeregből, mivel az urak is gyapju után élnek, meg én is, azért mint érdektársak sokszor nem kerülhetjük el egymást. Bánáthból közvetlen szerzik be az urak szükségleteiket?

— A ki teheti.

— Nem kerül ez sokba az uraknak? Én azt hiszem, hogy azzal az árral, a mit én hal-

társai által benyújtott kérvény tárgyában. A kérvényezők képviselőjében megjelent Günther Antal ügyvéd. A bizottság a kérvény előadásával Aidingér Jánost bizta meg és az ügy érdemleges tárgyalását április hó 20-ik napjának délután 4 órájára tűzte ki.

Népkonyha ügyében.

A tél elmúlt. A nyomoruságnak, melyet a tél zúdít a szegény emberekre, ugy nagyjában immár vége van. Most már a családfő kap munkát, kereshet kenyéret övéi számára. Egyik-másik családban a tél hidege és a meleg étel hiánya néhány serdületlen gyermeket, még mielőtt több szenvedés jutott volna nekik osztályrésztül, az élők sorából kitörült. Ha mindennap csak egyszer egy kis meleg ételt kaphattak volna, talán életben maradnak. De a gyenge szervezetnek a csupán száraz kenyérből álló eledel nem adhatta meg az élethez szükséges erőt.

Más városokban éppen olyan nélkülözhetlennek tartják a népkonyhák felállítását, mint akár az iskolákét. Nálunk Székesfejérvárott az iskolákra sem fordítanak valami nagy gondot, a népkonyha létesítése pedig eszök ágában sincs azoknak, kik a „városatyai” mivoltukkal büszkélkedni szeretnek.

Egyik-másik városban már ósz idején, tehát mikor a tél még be sem köszöntött, a városi képviselők közül mindig akad nem egy, de több olyan humánus gondolkozású képviselő, ki az ösi gyűlésben szóvá teszi a város szegényeinek a helyzetét, különösen az éhező gyermekekét, mint akik a jövő időkben hivatva lesznek veszély idején a hazát megvédeni. A szó, melyet e tárgyban elhangoztatnak, nem vész el a pusztában, mert a város melynek ilyen képviselői vannak, a városi népkonyha részére minden évben megszavaz bizonyos mennyiségű összeget.

Székesfejérvárott nincs népkonyha. A

helyi sajtó ezen ügyben már két ízben is felszólalt, ugy látszik, itt nálunk a haladásra nógató szavak mindig süket fülekre találnak.

A népkonyha tárgyában megjelent első felszólalásra válaszként Moenich Károly a „Székesfehérvári Hírlap” 1897. évi 11-iki számában említi, hogy városunknak egy nemesen érző és gondolkodó polgára még 1888. évi aug. 29-én a polgármesterhez irt levelében 1200 frtot ajánlott fel egy felállítandó népkonyha javára. Nem tudjuk, minő választ kapott a város darék polgára a polgármestertől; nem tudjuk, vajjon a felajánlott pénzt beszolgáltatta-e; vagy talán, ami nagyon hihető, a minden oldalról tapasztalt közömbösség kioltotta belőle az ügybuzgalmat, melynek élesztő hatása alatt egy humánus intézménynek vetette volna meg az alapját.

A helybeli jótékony nőegyesület gondolt már arra, hogy népkonyhát létesítsen. De ugy látszik, hogy ez a különben amugy is elég sok jótékonyt gyakorló egyesület nem bizik saját erejében s tudja azt, hogy mások, különösen pedig a városi hatóság támogatására nem számíthat.

Helyes dolog volna, ha a nőegyesület saját erejéből is megvalósítaná régi vágyát. A kezdet lehetne kicsi; idő múltán majd a kicsi kezdetből egy erős és tehető intézmény fejlődne ki.

Először csak az elemi iskolákba járó legszegényebb gyermekekről kellene gondoskodni. Ilyenek száma körülbelül 40 lenne. Ha egynek-egynek a táplálására (csupán ebédet értve) naponként 30 fillert veszünk fel, akkor öt hónap alatt a negyven gyermek élelmezése nem kerülne több pénzbe, mint 1800 koronába. Ehhez járulna természetesen még egy szakácsnő és egy szolgáló leány fizetése, a házbér és a konyha felszerelése. A gyermekek kiszolgálását, mint az ilyen népkonyhákban történni szokott, a városi intelligens női felváltva végeznék. Bizvást mondhatjuk, hogy a nőegyesüle-

tet többen pártolnák mint eddig, ha az itt említett módon is gyakorolná a jótékonyt. Néha-néha egy-egy gazdag ember már csak azért is áldozna valamicskét a népkonyhára, mert esetleg ott a józsién falatozó gyermekek szemlélése közben kapna étvágyat a saját otthonában reá várakozó lucullusi lakomához.

Most a tavasz beköszöntésekor, tehát ideje korán fordulunk a helybeli nőegyesület tiszteletreméltó tagjaihoz és ezen egyesületen kívül álló más intelligens nőkhöz is azon kérelemmel, hogy mire a tél ismét itt lesz, legyenek szivek városunkban egy népkonyhát megnyitani. Mentsék meg az Isten nevében, az emberiség és a haza érdekében, a jövő század azon polgárait és polgárnőit, kik gyámolítás nélkül testben és lélekben elsatvynak. Fáradságukért a jó emberek tisztelete és a mi ennél több az Isten szeretete léssen jutalmuk!

Aliquis.

HIREK.

— Szt. József ünnepély. A palotakülvárosi kath. főkkör és a kath. legényegylet f. hó 20-án Szt. József ünnepélyt tart, mely alkalomból mindkét helyen Kiss Arisztid olvas fel a következő czímen: „Földművelés és ipar az öszövetségben.” A felolvasás kezdete a palotavárosi kath. körben este fél 6 órakor, a legényegyletben este 8 órakor.

— Kitiüntetés. A király Kenessey Miklósnak az enyngi járás főszolgabírójának Ferencs József rend lovagkeresztjét adományozta buzgó és sikeres szolgálata elismeréséül.

— A pünkösdi tornaversenyek. A hivatalos lapban már megjelent a vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete, melyben a folyó tanévi kerületi tornaversenyek helyéül Sopron, Szabadka, Szatmár és Arad városokat jelölte ki. A székesfejérvári tankerület ifjúsága, a győri- és pozsonyiakkal Sopronban fog megmérkőzni.

lottam, de magam is láttam, önök nem sokat jövedelmezhetnek.

— No, valamicske marad.

— A szállítás, utaztatás és még a mi, csak ugy eluszik; felemészti azt az összeget, a mit a kész posztóért fizetnek.

— Tudja Isten.

— Mit szólna rá uraságod, ha mi itt helyben önöknek gyapjút árulnánk?

Sipos eddig még csak szólt valamit, de erre a kérdésre csak biggyesztett a száján.

Urre meg a szemöldökét húzta föl.

— Tetszik tudni, mi kereskedők vagyunk és pedig, mi oly kereskedők, kik gyárakat szolgálnak ki; a mi kezünkön fél világ ruhája átmev. Nekünk uram, az a gyapju, a mit nálunk nyírnak, az kevés; mi a legnagyobb részben Indiából szállítatjuk és pedig kifogástalan anyagot s a mi a fő, olesó áron. Tessék csak nézni — és ezzel egy csomó papirt ránt elő — tessék csak megnézni, hogy mekkora anyaggal dolgozunk mi. Tessék, itt a brünni gyárnak a mult héten szállítottunk 2000 mázsa gyapjút; a jövő héten a tepliczi gyárnak ugyanennyit, mázsját 65 frtjával, a mit önök 110 frton alul meg nem kapnak.

A jövevény megérezte, hogy Sipos kezdi érteni a dolgot.

— Uram, mi egy kenyérből élünk. Minek volnánk egymáshoz rosszakarattal? Önök könnyebben élnek, mi is megélünk s a nagykereskedés csak ebből áll. Egyik kéz a másiktól átveszi, könnyebb így mintha mindegyiknek fel kell venni?

— Tökéletesen.

— Mivel ez így van, azért jöttünk mi el

s elsősorban uraságodhoz. De tetszik tudni, hogy az ilyen vállalatnál az a fő, hogy ajánlóí hírneves egyének legyenek; ez az első s nem volt a világon oly vállalat, mely ilyen támogatás nélkül gyümölcsözőn tudott és e miatt nincs oly vállalat, a mely az első támogatóit nem részesitené elismerésben és előnyben.

— Mi ugyan most még csak a kezdet kezdetén vagyunk, csak tájékozódni jöttünk; de négy, — akarom mondani — hat szem között uraságodnak annyit mondhatunk, hogy ha sikerülne létrehozni uraságod tekintélyével s ajánlásával ezt a vállalatot, mi tudnánk uraságodnak elismerést és előnyt biztosítani. A vándorok még sokat beszéltek volna, de valaki az ajtót már többször benyitotta s becsukta, valószínű ezért siettek egy házzal tovább.

— Különböben ez ügyben — ha megengedi — leveleinkkel megkeressük s egymást meg fogjuk érteni. Jó hogy elmentek, mert Siposné ebédje már háromszor is megtót.

Hijába! a mi Sipos Mihályunknak kemény feje volt. A két vendéget — mintha ott sem lett volna — elfeledte volna, a sok lári-fári beszédet biz' kieresztette volna a másik fülén; de hát Siposné nem addig. Kiváncsi lévén, mint a többi asszony, Sipost addig faggatta, míg egyet-mást kivett szavaiból.

Jöttek a levelek!

— Nem jobb lesz, ha te itthon maradez s az öledbe hozzák? ... Nem jobb lesz, ha te olcsóbban jutsz hozzá?

Megjött a szerződő levél s aláírtak mind a ketten. Senki más, csak ők.

S ugy lett, mint Siposné mondta. Megjött a gyapju; gyönyörű volt. Fizetni meg nem kellett, sőt kész posztóval is lehetett fizetni.

Nagyszerű volt! Olesó gyapjút drága posztóval fizetni.

A harmadik évben már egy mester sem volt Bánátban.

A negyedik évben a gyapju ára fölment s rosszabb lett.

A tizedik évben a vállalat csak pénzt és pénzt kért és keresett; kereste a rengeteg hátralékot.

Ekkor szüntek meg a csapószeren a szerenádok, a melyeket a patvaristák esténként a szépek kedvéért adtak s velük eltűnt annak a gazdag fertálynak minden kincse, minden ragyogása, minden boldogsága ... Ettől az időtől fogva alig volt nap, melyen meg ne szólt volna a dob — a nyomoruság előhírnöke ... Először Siposéknál verték meg, aztán sorba ... sorba megverték azt minden udvaron.

Ezért sirdogál Siposné ott a pítirban. — Ah, milyen nehéz lehet ennek az élet. Ki látta már Siposné t nappal az utcán? Talán senki sem, szegény öreg néni! Nemcsak a szivére vette, hanem a fejébe is belezállt a gyötrő gondolat, hogy ő az oka! Míg más az utcán van, ő ki nem mer mozdulni — azt mondja — hogy utána kiabálják: ennek ne adjatok, ő az oka.

Persze, hogy ő az oka! Ot kellett volna vízbe fojtani először — mondják is sokan.

Száma rá nincs kegyelem; e koldusnak nincs alamizsna.

Hanem a ki annyi boldogságot felejt; annyi dús gazdag nyakába tarisznyát akasztott, az nagyságos ur! Annak rendelünk ezeknek a koldusoknak álláreből állami támogatást.

De hát az Isten sem nem siet, sem nem felejt!

— A templonok díszé. A templomok díszét, nemcsak lélekemelő díszet az oltárok képezik. Éppen azért ugy plebánosok, mint kegyuraik, ha templomaik díszét emelni óhajtják mindenkiféle gonddal viseltessenek a templom ékesége az oltár iránt. *Purger J. B. Grödenben* (Tyrol) a legügyesebb oltár készítő jelenleg s a számos elismerő levél, melylyel a ezéget kitüntették legkétségtelenebb bizonyítéka megbízhatóságának. Ajánljuk az illetékes egyének figyelmébe nevezett ezégek mai lapunkhoz mellékelte felhívását.

INNEN-ONNAN.

Fizetni. — Zahlen.

Nem kell megjedni. Nem adófizetésről leszen ezen sorokban szó, hanem arról, hogy miként széles Magyarországon, ugy nálunk is Székesfejervárot a »Fizetni« szóval szokták a legtöbbben a nyelvtisztaság ellen elkövetni.

Felette sok idegenszerűség van nyelvünkben, különösen germanizmus; de talán annyira egy sem elegendő az ilyenekből, mint a »Zahlen« idegen szóval szolgálatot lefordítása.

Kávéházakban, vendéglőkben naponként százszor és százszor elhangzik ez a fület sértő kifejezés. Először a vendég kiáltja el a *fizetni* szót, mely ezen szóvalmondásban egy egész mondatot pótol; rá nyomban a vízihordó pinczér teszi ugyanazt. És ha még erre sem hederit a fizető-pinczér, akkor csengettyűhang kíséretében a kassiró hangoztatja az ő soprán hangján a *fizetni*-t. Erre már a fizető-pinczér is megszólal a *fizetni*-vel.

Igy tehát míg a magyar ember kifizeti itala, vagy ételle árát, háromszor-négyszer is sértés esik meg a magyarnyelven.

Tudnivaló dolog, hogy a németnyelvben a határozatlan alakot (infinitivus) használják, még pedig helyesen, némely szóvalmondatokban ragozott alakok helyett. Ez azonban a magyarnyelv természetével homlokegyenest ellenkezik. Azért tehát, midőn a német ember »Zahlen«-t ejt ki, vele hasonló helyzetben a magyar ember, ha magyarul óhajt és tud beszélni: *fizetek*, vagy a többszámban *fizetünk* szót (mondatot) használja akaratanak megértetésére. A pinczér pedig, midőn közvetíteni akarja, helyesen tenné, ha ő meg a *fizetni* helyett *fizetnek* szót, azaz mondatot mondana.

Néhány évvel ezelőtt volt itt Székesfejervárott egy »magyar asztaltársaság«, melynek tagjai két fillér büntetésért fizettek minden idegen szó kimondása után. Ez a furcsa, de különben derék társaság néhány évi fennállása után, senki által sem könyezve meg, szétmállott, feloszlott. Mivel az itt szóban forgó asztaltársaság tagjairól főttelezhetjük, hogy hallhatlak valamit arról, miszerint az idegen szók használata csak azon esetben rosszallható, ha idegen szók jó magyar szavak helyett használhatnának; egyébként pedig inkább idegen szók forduljanak elő néha-néha beszédünkben, mintsem rosszul képzett magyar szók; azért tehát, ha nem tudnók, hogy a büntetésekből befolyt pénzt a szegény gyermekek felruházására fordították, most a visszaemlékezésük könnyen kedvünk kerekedhetnének nevetni a már feloszlott asztaltársaság felett.

Százsor is mondjunk inkább *iskolát* mint egyszer *tanodát*, vagy *templomot*, mint *imolát* stb. A meghonosodott idegen szók nyelvünk törvényeihez teljesen alkalmazkodván, a laikus ember szemében nem is tűnnek fel idegeneknek.

Az idegenszerűség, mely nem más, mint az idegen szóvalmondatok szolgálat lefordítása, felette nagyon megrontja a nyelv tisztaságát. Hányszor és hányszor halljuk például ezeket: De jól néz ki (helyesen: jó színben van.) Nem ismeri ki magát a városban (nem tud eligazodni a városban). Fizetésével nem jöhet ki (fizetéséből nem élhet meg, vagy nem éri be vele) stb. Azután meg a rosszul képzett szók is rovására vannak a nyelvtisztaságnak. Hibáztatunk kell tehát a helybeli magistratust, hogy egy nagy forgalmu utcánkat »Lövölde-utcánkat« szándékozik elnevezni, mikor helyes nyelvtérkéssel »Lövölde-utcánkat« kellene neveznünk, ha ugyan az ezen utcában levő »Lövölde-egyesület« valamely nevezetése tette után igényt tarthatna arra, hogy nevét jogosan egy egész utcára átruházza.

A »Fizetni — Zahlen« szóvalmondásból indultunk ki, helyén való dolog tehát, hogy cikkelyünk végén is arról beszéljünk. Az eddigiek megtoldására egyet-mást még tudnánk is felhozni használatának helytelenségéről, de ezt nem tesszük, mert azon véleményben vagyunk, hogy már az eddigiekben is eléggé megokadotuk ama óhajtásunkat: vajha a székesfejerváriak mintegy jó példával járnának elől azzal, hogy a *fizetni* szóvalmondás helyett a személyragozott (fizetek, vagy fizetünk) alakot használnánk! K. I.

Irodalom és Művészet.

Legszentebb nap. Tizenkét éve, hogy ezen imakönyv két kiadásban megjelent és hamar elfogyott. Azóta folyton keresik és sürgetik annak új kiadását. Végre időt és fáradságot vett magának a szerző: *Fonyó Pál* plebános, hogy új kiadásban nyujtsa ezt a buzgó kath. hívek lelki épülésére, hogy ezáltal a leánynevelő intézetek sokszoros megkeresésének is eleget tehessen, más oly tanintézetek sürgetésének is megfelelhessen, melyek az *első gyónók és áldozóknak* óhajtották ezt nyujtani. Az általános sürgetés a legjobb ajánlólevele ezen imakönyvecskének. A mű tartalma és beosztása röviden a következő: reggeli és esti imák a szt. áldozás napjára; — 4-féle miseimádság a szt. áldozás napjára; — 4-féle gyónási ájtatosság; — 7 elmélkedés áldozás előtt és után; — 7 szentség-látogatás a hét különböző napjaira; — 7-féle ájtatosság a szt. áldozáshoz; — 7 letenye a megfelelő imádságokkal; — végül különféle más ájtatosság és könyörgés a keresetény hívek különböző viszonyaira és lelki szükségleteire. Ezen felül egyes oktatások vannak benne a gyakori szent áldozásról, gyónásról, szentség-látogatásról s a különböző ájtatosságok végzéséről. — Minden ima oly elragadó, megható és szívhez szóló, hogy a ki egyszer kezébe vette ezen imakönyvet, nem fogja többé soha nélkülözni. A művecske 21 és fél ivre terjed s 5-féle kiadásban lesz kapható *Stampfel* Károly udvari könyvkereskedésében *Pozsonyban*. Ára vászonkötésben 75 kr, diszes vászonkötésben 1 frt, bőrkötésben 1 frt 20 kr, legfinomabb bőrkötésben 3 frt, csontimitációban 2 frt 50 kr.

Fatenyésztés czimmal a földmivélsügyi m. kir. miniszterium kiadásában egy igen hasznos és léhezagot pótló szakmunka jelent meg, melyet *Molnár István* orsz. gyümölcsészeti és fatenyésztési miniszteri biztos irt meg. A mű megismerteti az olvasót a fatenyésztés egész anyagával, eszközeivel és teendőivel; továbbá népszerű és behatóan foglalkozik a gyümölcs és egyéb fák szaporítása, nevelése, kezelése és ápolásával. Minden fatenyésztő és gyümölcs-termelő nagy hasznát veheti ezen hasznos szakmunkának; de különösen nélkülözhetetlen kalauza lesz az a községi fásiskola-kezelő tanítóknak és a pomológiával foglalkozó lelkeseknek. A diszesen kiállított, 91 sikerült eredeti ábrával ellátott és 19 nyomott ivre terjedő könyv ára egy koronában lett megállapítva, hogy azt minél többen beszerezhesék. Ezenfelül a miniszter meghatalmazta a nevezett miniszteri biztost arra is, hogy minden lelkes és tanítóknak, ki e könyvért egyszerű levélben hozzá fordul, a művet ingyen megküldi.

A »Magyar Könyvtár«-t, a Lampel-féle könyvkiadó cég e kitünő vállalatát a közönség annyira felkarolta, hogy ezáltal lehetővé lett a füzeteket gyors egymásutánban közrebocsátani, mint eredetileg tervezte volt. A csak múlt decemberben megindult gyűjtemény ma már egész a 32. füzetig érkezett s a ki végignézi az eddig megjelent számok jegyzékét, bizonyonnyal elfogja ismerni, hogy azok közt egy sincs, mely ne foglalhatna helyet minden művészes, mely ne foglalhatna helyet minden művelt magyar család könyvtárában. A legutóbb szétküldött füzetek ezek: *Murger és Barrière* »Bohém élet« című híres színműve, Radó

Antal fordításában. Tudvalevőleg ez az a dráma, melyből *Leoncavallo* operája meritte van; a nemzeti színháznak is az leaz egyik legközelebbi ujdonsága. — Béla király névtelen jegyzőjének munkáját a magyarok tetteiről is közrebocsátja a *Magyar Könyvtár*, végtelen szolgálatot téve ezzel a történeti oktatásnak. Az Anonymus munkája *Szabó Károly* elhajt historikusunk fordításában jelenik meg, melyet *Mika Sándor* egyet. docens javított és látott el bevezetéssel. A 31. füzettel megindul *Molière* fordítása, melyet örömmel fognak látni mindenütt. E füzet »*Dandin György*«-t adja *Hevesi Sándor* kiváló szépségű magyaráításában s ugyancsak az ő bevezetésével. A *Magyar Könyvtár* megrendelhető a kiadócégnél *Lampel Róbert* (Wodianer F. és Fiai) udvari könyvkereskedésében *Budapest, Andrásy-ut 21.* és minden hazai könyvkereskedőnél. Egy füzet ára 15 kr.

A közönség köréből.*

A Tobak-utczában egy gabonamagtár van épülőfélben. Csodálkozunk a felett, hogy a városi építő-bizottság ilyen épületnek az utczavonalra építését megengedte. Ugy esztetikai, mint közegészségügyi szempontból ezen eljárás nagyon is kifogásolható. Az utczavonalra sem istállókat, sem gabonamagtarakat nem szoktak ma már építeni ott, hol az építkezéseknél némi gondot a szépre is fordítanak. Hogy az egészségre minő káros hatással van a gabona ki és behordása idején a levegőből felszálló por, azt alig van ember, ki nem tapasztalta volna. De meg a nevezett utczában a közlekedést is akadályozza majd a szóban forgó magtár előtt a gabonával terhelt kocsiknak az összetorlódása. Több bölcsenésget óhajtunk jövőre az építő-bizottságnak!

Többen.

* E rovathban közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerkesztőség.

TÖGL IMRE

LEMEZ-ÁRU GYÁRA, SZÉKES-FEJÉRVÁR.

Var szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy 2 év óta fennálló

Gazdasági gép és lemez-áru gyáramat

Budai-ut 29. szám alól a volt Schlammadinger Alajos-féle helyiségből saját telepemre az indóház melletti út **SZEGGYÁRBA** helyeztem át. Hol is azt teljesen ujonnan ugy rendeztem be, hogy felvehetem a versenyt az összes hasonnemű gyárakkal.

Üzletemben a lakatos és építkezési ipar minden ágába vágó mű- és vas-munkák pontosan és szakszerűen készítettnek el. Elvialok mindennemű gép-javításokat, telefon és villámhárító felszerelését, rácsozat, diszvas-**kapuk és sirkorlátok elkészítését.** Ajánlom továbbá a nagyérdemű közönség becses figyelmébe **d u s r a k t á r o m a t.** Hol is **gazdasági gépek, kénegezők, permetezők, tűzhelyek,** a legjobb beállítású ekék, fa és vas gerendellel, kis gazdak és urodalmak részére állandóan raktáron tartatnak.

!! Kedvező fizetési feltételek !!

Árjegyzék és költségvetés kívánatra ingyen szolgáltatnak! Magamat az n. é. közönség b. figyelmébe ajánlvá maradok tisztelettel

TÖGL IMRE.

NYILT-TÉR. *)
Kreizler S. és Fia

Székesfejérvár,
Belpiac, saját ház. — Alapítási év 1842.

Legnagyobb választék
a legdivatosabb női ruhakelmékből
a legegyszerűbbtől a legfinomabbig.
Vászon-, asztal- és fehérneműekből, ugy-
szinte férfi gyapju-szövetekből legdu-
sabb raktár.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget
a szerkesztő.

Gindl Ödön

Székestéjérvár,
Kossuth Lajos-utca 3. (Karl ház.)

Ajánlja újonnan felszerelt
női- és férfi divat-raktárát

ugymint:
legújabb férfi kalapokban, fehérne-
műekben, elegáns nyakkendőkben,
továbbá legdivatosabb napernyők,
esernyők, szövött, kötött árak, leg-
jobb minőségű férfi-, női- és gyermek
harisnyák, mindennemű kötő, himző
és horgoló anyagok, legújabb derék
övek, csipkék, szallagok stb. minden-
nemű rövidáru cikkek nálam a leg-
olesőbban beszerezhetők.

Felülmulhatatlan
gyémánt fekete pamut
1 gombolyag 15 kp.

Mű-selyem-szövet

festőde és vegyszeti ruha-tisztító intézet.

Sz.-Fejérvár, Szt.-István-utca 3. sz. a.
a Sz.-István templommal szemben.

Minden e szakmába vágó ruhaneműek
UJRA FESTÉSRE + + + +
+ + + vagy TISZTÍTÁSRA

ugy a legfinomabb szőrmék, glacé kez-
tyűk stb., csipke függönyök vagy bár-
minemű tárgyak elvállaltatnak.

Gyászruhák

haladéktalanul a legjutányosabb árban,
felelőség mellett eszközöltetnek.

A nagyérdemű közönség szives párt-
fogását kérve kész szolgálja

Papp Károly.

Pontos kiszolgálás és jutányos árak!

GERENDAI GYULA

SZÉKESFEJÉRVÁR,

Kossuth-utca, Városháztér sarok.

Ajánlja legjobb minőségű rumburgi, irhoni,
Creas és fonal vásznait, új mintákban tiszta
czerna asztatnemű, kávék készlet, törül-
közők, kanavászon ágyneműre, valódi Schroll
sifon 1 vég 5,75-től kezdve. Különféle törölő
ruhák, finom levarlott paplanok, Kaschmir
és selyem, hozzá lepedőre sifon és vászon.
Fehér és színes zsebkendők, tucatzja már 1
frttól. Uri ingek jó anyag és jól varrott 1 25-
től, fu ingek 1 frttól. Uri divatos ingek, ba-
tist vagy selyem mellű 2 frttól. Gallér 5 soros
R sifonból bármely divatos forma 1 tuc. 2.20
Kézeltő 1 tuc. 4 frt. Egyházban kötött fel-
tűnő olesó férfi női és gyermek harisnyák,
férfi és női bőrkezttyük, párja 1 frttól, nagy
raktár czerna és selyem kezttyükben, legújabb
napernyők jótállás mellett már 1.50 krtól fel-
jebb. Miederek halcsontos, kitűnő szabásu 1.50
krtól kezdve. Női alsó-szoknyák 2 75 krtól,
háló köntös 1 frttól kezdve igen szép him-
zéssel és jó sifonból. Svezi himzések 1 mtr
12 krtól, czerna csipke, kézi munka 1 méter
8 krtól. Női, leány és gyermek kötényekben
nagy választék. Valódi angol és francia illat-
szerek és szappanok, fog és hajkefék, fésűk.
Csipkék, szallagok, ruha díszek és bélék
árak Kis gyermek kelengyék, ing ujjas, hosszú
párna stb. mindig készletben raktáron.

Legújabb NYAKKENDŐK megérkeztek!!

Alulírott van szerencsém
a nagyérdemű hölgy-
közönség becses tudomá-
sára hozni, hogy a tavaszi és
nyári idényre a legújabb divatu
és legelegánsabb

Modelle kalapjaim

Bécsből megérkeztek és igen
nagy választékban vannak a k-
táronon. Elvállalok minden-
nemű alakítást és gyász mun-
kát a legrövidebb idő alatt el-
készítve, jutányos szolid áráért.

A n.é. hölgyközönség szives
pártfogását továbbra is kérve

mely tisztelettel

Lasits Erzsébet divatárúsnő
Sz.-Fejérvár, Szt.-Imre-u.

ULLMANN ÉS WEISZ

Székesfejérvár, Nádor-u. 4., a zirczi templommal szemben.

A t. vevőközönség becses figyelmébe ajánlja:

Toll és selyem **LEGYEZŐIT**, gyémánt imitatio **ÉKSZEREIT**,
legújabb divatu gyöngy és selyem ruhadíszait.

SZALLAG-, CSIPKE-, BÁRSONY- és ZSINOR-DISZEKET

Valódi francia kézimunka és kötő anyagok, felülmulhatatlan
francia szabásu mellfűzőit. Szintartó angol batist zsebkendő tuc. 1 frt, (alkalmi vétel.)

FÉRFI ING, GALLÉR és NYAKKENDŐK
a legdivatosabb és legjobb kivitelben nagy választék.

Scappan, illatszer, orvosságok, szivar és seivarba táskák szolid kivitelben.

ANGOL LINOLEUM és VIASKOS VÁSZON GYÁRI RAKTÁR.

SZABOTT ÁRAK! Kiváló tisztelettel **Ullmann és Weisz.**

BUTOR ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Alulírott tisztelettel értesíti a n. é. helybeli és vidéki közönséget, hogy eddig

Sas-utczában levő butorraktáromat

február 1-től kezdve

(Buzapiacz) Simor-utca 2. sz. a. emeleti helyiségbe

helyeztem át, hol dus választékban mindennemű asztalos-, kárpitos- és esztergályos-
butorokat, ugyszintén tükröket, képeket, madraczokat, Thonet-féle hajlitott
székeket és egyéb butortárgyakat szabályos, szilárd és izlésteljes kivitelben,
jótállás mellett rendkívül jutányos árakban kaphatók; nemkülönben vállalkozom
e szakmákba vágó bármelynemű új vagy átalakítási és javítási munkákra, helyben
ugy mint vidéken lehető legjutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses pártfogásáért esedezve

Kiváló tisztelettel

ID. FÜSTÉR IMRE,
butorgyáros és kárpitos-mester Sz.-Fejérvár.

20340/1897.

Árverési hirdetemny.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 39895/1897. számú végzése által Julius Molt & Comp. végrehajtató javára Csernay József székesfehérvári lakos végrehajtást szenvedett ellen 149 frt tőke, ennek 1896. év május hó 18. napjától azámított 5% kamatai s eddig összesen 35 frt 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag 1897. december 6-án le és felülfoglalt és 373 frtra becsült szobabutorok, bolti berendezésekből stb. álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári kir. járásbírósnak 20340/1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Székesfehérvárott Szt. István-tér 1. sz. a. leendő eszközölésére 1898-ik év márczius hó 26-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Székesfehérvár, 1898. évi márczius hó 10-ik napján.

Angyal Gábor,
kir. bírósági végrehajtó.

1304.sz./1898.

Árverési hirdetemny.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székesfehérvári kir. járásbírósnak 10586/1897. számú végzése által Schmidt Károly végrehajtató javára Keszev Mihály székesfehérvári lakos végrehajtást szenvedett ellen 227 frt 80 kr tőke, ennek 1895. év január hó 1. napjától számított 5% kamatai s eddig összesen 30 frt 95 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag 1897. augusztus 13-án foglalt és 446 forintra becsült különféle butornemüekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári kir. járásbírósnak 1304/1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Székesfehérvárott Széchenyi-utca leendő eszközölésére 1898. évi márczius hó 24-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat-

nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Székesfehérvár, 1898. márczius hó 11.
Angyal Gábor,
kir. bírósági végrehajtó.

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti és * * *

*** * * * virágmagvak**

zárt és hatóságilag védett csomagokban,
a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel



valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben

kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. sz. alatt létező Mauthner Üdön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Árverés.

Kis-Lángon a gazdasági udvarban f. évi április 1-jétől, reggeli 9 órától kezdődőleg, nyilvános önkéntes árverés útján eladatnak a kislángi, jánosmajori és péter-szállási bér gazdaságokhoz tartozó összes gazdasági eszközök, gépek (teljesen felszerelt cséplőgépek), felszerelések, épületek, takarmányfélék, valamint lovak, jármos és hizó ökrök és tinók.

Kis-lángi bér gazdaság.

U. p. Lepsény, Fehérmegye.

A szépség

emelésére, tökéletesítésére és fentartására legkitünőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsejmentes készítmény a

Margit-Créme.

Hatása meglepő.

Pár nap alatt szüntet szeplőt, májfoltot, pör-senést, pattanást, bőrkátt, (mintesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránczokat és himlő-helyeket, még koros egyéneknek is üde, bájos arczsínt kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az arczon levő ránczokat massage által tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit Crème. Ha az arczot napoként Margit Crémellel masirozzuk, nem csak a szeplők, májfoltos és egyéb arcztisztatlanságok tűnnek el, hanem a ránczok, himlőhelyek és egyéb rendellenességek, melyeket öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Övszer a nap és szél befolyása ellen. Nappal is használható.

Nagy tégely 1 ft, kicsi 50 kr.

- Margit hűtgyör 60 kr.
- Margit szappan 35 kr.
- Margit foggép (Zahn-pasta) 50 kr.
- Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti szinét adja vissza 1 ft.
- Hajszőkítő, bármely haját aranyozókére fest. 50 kr és 1 ft.
- Tannochinin pomade legjobb hajpoló és növesztő 35 és 50 kr.
- Világosvári Bohus-hajuszpedró dé eze, szép bajus nevelésére 25 és 30 kr.

Földes Kelemen

Arad, Deák Ferencz-utca 11. szám.

Laboratorium:

Lázár Vilmos-utca 1. szám.

Bel- és külhoni gyógyszerészeti és hygienikus különlegességek, kótszerék, toilette cikkek raktára. Telefon III. szám.

Főraktár Budapesten TÜRÖK JÓZSEF kiraly-u.

Raktár Székesfehérvárott:

P. Ács Albert gyógyszerésznél.

3 Corinton felüli rendelni-nyek bármintre küldetnek.

STEININGER SÁNDOR divat-, vászon- és szőnyeg-üzletében

Székesfehérvár, (Pollák cipésszel szemben)

a tavaszi idényre a legdivatosabb női szövetek, női és gyermek felöltök megérkeztek és azok meg-lepő olcsó árakért adatnak el.

Vászonnemüekben szintén nagy választék.

- 1 vég vas vászon 30 rőfös kitünő minőség ezelőtt 7 frt 50 kr most 4 frt — kr.
- 1 „ kanavász 30 „ „ „ „ 7 frt 50 kr most 3 frt 80 kr.
- 1 „ Rumburgi 50 „ „ „ „ 25 frt — kr most 8 frt 50 kr.

Kérem a tisztelt közönség szives pártfogását, az elismert szolid és jutányos kiszolgálásról már előre is biztosíthatom.

Tisztelettel

STEININGER SÁNDOR.

Szigeti J. fényképész

tapasztalván, hogy a székesfejérvári és megyei nagyrédműi közönség Budapesten kereai fel fényírdájában a mi — különösen ha az egész család lefényképezte magát — költséges lévén, elhatározta, hogy febr. 16-tól kezdődőleg minden hét szerdáján Székesfejérvárott fényírdájában személyesen eszközli a felvételeket.

Kéri azonban az igen tisztelt közönséget, hogy méltóztassanak azok, kik a felvételeket szerdán dhajtják eszközöltetni, ezt már a hét folyamán

Kossuth-utca 5. sz. fényírdájában előzetesen bejelenteni.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejérvárott, Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorítom felhívni az alatt felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szereshetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi siffon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
bimzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batiszt „ gallér nélkül — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
siffon gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpper —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

tél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czerina vászon színes széllel 2-40 3- 3-60
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákban 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-50

Börkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja **1-20** frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá válfűzők, csipkék, szallagok, kötő és horgulós pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru cikkekben.

CSÁSZÁR ILMA

NŐI DIVATTERME

Székesfejérvár, Kossuth-utca 20. sz.

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szives tudomására hozni, miszerint bécsi bevásárlásomból vissza térve, a legnagyobb választékban szolgálhatom a legujabb

Párisi és bécsi

modell kalapokat

a tavaszi és nyári idényre.

Szives megrendeléseket igyekezni fogom mint eddig, ezenül is a legnagyobb pontossággal, a legizlésebb kivitelben s a

legjutányosabb árak mellett

teljesíteni.

A m. t. hölgyközönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

CSÁSZÁR ILMA

divatárúsnő.

Meglepő választékban

a legdivatosabb * * *

* * * női divatkelmek

25 krtól kezdve

A LEGEXQUIZITEBB KIVITELIG MEGÉRKEZTEK;

nemkülönbön

gyönyörű KABÁTOK

és

GALLÉROK

készletben vannak.

A nagyrédműi közönség további szives támogatását kéri

kész szolgálai

Deutsch Manó és Fia

SZÉKESFEJÉRVÁR.

kiadóhivatalunkban
Szent-István-tér 1. szám alatt
a legjutányosabb árban.

HIRDETÉSEK
felvételnek

D' WÄGNER és TÁRSAI
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG.
SZIKVIZGYÁRAK és BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.
SÖR és BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK.
FÉMONTÓ
ELEKTRO-GALVANIKUS FÉMLEMEZELÉSI INTÉZET.

BUDAPEST
IX. JINODY-UTCA 3.
(a Gízda malom mögött.)

99% on és tírv. beállításban

SZABO ÜZLET

Székesfejérvárott, Kossuth-utca 4. szám alatt.

Alulírott ajánlja a nagyrédműi közönség becses figyelmébe d u s a n berendezett raktárát

hazai, angol, francia és brüni szövetekből.

Készít

katonai, papi és polgári öltönyöket

a legjutányosabb árért s a legutolsó divat szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Szirkovits András u. S. M.